

# 铭记抗战历史

# 凝聚奋进力量

## 解放区组织收听收看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会

本报讯（记者翟倩倩）9月3日上午，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行。解放区委书记赵海燕，区委副书记、区长千怀贵，区领导赵威等县级领导与机关干部代表一起收看大会盛况聆听习近平总书记重要讲话，回望艰苦卓绝的抗战岁月，深刻感悟伟大

的民族精神，凝聚奋进新时代的磅礴力量。

上午9时，大会直播开始。在收看现场，大家神情肃穆，认真聆听每一段讲话、注视着直播画面中的每一个场景。当看到受阅队伍迈着整齐矫健的步伐通过天安门广场，当听到振奋人心的抗战历史回顾与时代号召，在场

人员无不心潮澎湃、深受触动，仿佛置身于那段风雨如磐、同仇敌忾的峥嵘岁月，深刻感受到革命先辈们为民族独立和人民解放所展现出的钢铁意志与牺牲精神。

大家一致认为，习近平总书记的重要讲话，高屋建瓴、思想深邃，深情回顾了中国人民抗日战争的壮阔进程和伟大胜

利，深刻阐述了抗战精神的历史意义与时代价值，发出了铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的时代强音。这不仅是一次深刻的历史教育，更是一次触及灵魂的思想洗礼，对于激励和动员全区上下在新的征程上继承先烈遗志、发扬革命传统、凝聚奋斗力量具有极其重要的指导意义。

# 解放区经济运行分析会召开

本报讯（记者张苗 通讯员张璇）9月4日，解放区经济运行分析会召开，全面梳理经济运行情况，研究解决发展问题短板，安排部署下步重点工作。解放区委书记赵海燕出席会议并讲话，区委副书记、区长千怀贵等出席。

会议通报了1~7月解放区主要经济指标情况，该区发展改革委、工信局、商务局、住建局、科技局、人社局、财政局、税务局等部门依次汇报了本领域主要指标运行情况及下步工作打算，与会同志结合

工作实际、提出意见建议。

会议强调，一要强化运行监测，研究指标体系。统计局、发展改革委等部门要加强经济运行分析调度，围绕主要指标各项支撑因素深度研究，加强对重点指标、行业企业的动态监测分析，各街道要坚持问题导向、精准发力，推动主要指标在全市争先进位。

二要做好企业服务工作，强化助企纾困。要增强主动服务意识，不断改进政务服务、优化市场环境、强化

法治保障，建立“一企一策”定制服务台账，用足用够用好各项惠企政策，帮助企业解决用工、资金等困难，最大限度推动企业增产扩能，全力稳定工业运行。

三要强力统筹兼顾，扩大有效投资。要加快项目推进，持续抓好“三十工程”“三个一批”“550”重点项目等建设，加快地面遥感卫星接收站、中科融合算力中心、国家物联网标识中心、百年矿业遗址公园、老旧小区改造等项

推进，推动链家绿能真空玻璃、源网荷储等项目落地实施。要提升招商质效，聚焦遥感卫星、AI医疗、激光等产业方向，不断加大外招内引工作力度，通过产业链、应用场景、基金等招商方式，力争引进一批具有行业带动性的龙头企业。要激发消费潜力，用好财政贴息政策，充分利用国庆长假等节假日，开展好以旧换新、发放消费券等促消费活动，进一步提振传统消费，扩大文旅消费，培育新型消费。

# 解放区政府常务会议召开

本报讯（记者张苗 通讯员张瑾）9月5日，解放区委副书记、区长千怀贵主持召开区政府第68次常务会议，传达学习习近平总书记重要文章、重要讲话精神，听取重点工作情况汇报，研究部署下步工作举措。

会议传达学习了习近平总书记在《求是》杂志发表的重要文章《弘扬伟大抗战精神，向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进》，以及习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年招待会上的重要讲话精神。在“上海合作组织+”会议上的重要讲话精神，同时学习了8月29日中共中央政治局会议精神。会议强调，要深刻领悟“两个确

立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，从伟大抗战精神中汲取攻坚克难的奋进力量；要铭记历史、缅怀先烈，打造红色研学路线，传承红色基因，将抗战精神转化为干事创业的实际行动，在应对风险挑战、推动高质量发展中敢于担当、敢于奋进。

会议传达学习了《统计法》《河南省统计管理条例》以及河南省统计《刚性制度》文件精神。会议要求，要深入学习贯彻习近平总书记关于统计工作的重要指示批示精神，全面把握统计法律法规核心要义，深化统计现代化改革，完善工作机制，严守统计数据质量底线，持续建强统计队伍，提升基层业务能力，以高质量统

计服务区域发展大局。

会议研究部署了生态环保、教育高质量发展、12345便民热线反映问题交办机制等重点工作。会议强调，一要坚决打赢大气污染防治攻坚战，认清形势，压实责任，深化“六源”排查整治，推动扬尘治理、秸秆禁烧等工作落地见效，同时发挥专班、推进组、检查组协同督导作用，切实提升辖区环境质量。二要全力推动教育工作高质量发展，聚焦办学条件改善与师资队伍建设，优化教育资源配置，深化教育教学改革，强化校园安全管理，夯实教育发展根基，为教育事业长远发展凝聚合力。三要持续优化12345便民热线服务效能，健全热线反映问题研判交办机制，规范热线派单办

理流程，有效推动工作落实，确保问题妥善解决、营商环境持续优化。

会议听取了执法领域、医保基金管理、拖欠农民工工资等群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作情况。会议强调，要提高政治站位，以常态化调度、项目化推进贯穿集中整治工作全流程；要聚焦重点领域和民生实事，分别纠治执法领域违规问题、紧盯医保基金违规行为、抓好农民工工资保障等关键环节，建章立制守护群众权益；要压实责任链条，按领域明确部门主体责任，联动协作、细化举措，确保工作走深走实，让群众切实感受到整治实效与获得感。

会议还研究了其他事项。

## 聚焦

# 博物馆要“扩容”“增能”两手抓

□郭 剑

据《焦作日报》报道，焦作市备案博物馆数量已达14家。

博物馆是连接过去、现在和未来的桥梁，它不但收藏昨天，也记录今天，更昭示明天。近年来，我市深耕本地独特资源，努力在“专”“深”“趣”“活”等方面深耕细作，在人无我有、人有我精、人精我专等方面持续发力，不仅博物馆数量迅速增加，而且种类丰富、特色鲜明，既有历史博物馆，又有黄河文化博物馆，还有云台山地质博物馆，利用当地资源精准触达公众精神文

化需求，有力地促进了大众与传统文化的双向奔赴。

我市博物馆数量不断增加，本质上是对文化体验升级需求的精准回应，也为文旅消费增添了强劲动力。但我们不能简单满足于博物馆数量的增加，因为“扩容”还体现在优化服务、增加供给等方面。例如，延长开放时间或推出“夜场”，增设休息场所、增加免费讲解场次；精心设计文创产品，让展品成为可携带、可交互、可增值的文化IP；用心组织文博活动，让人们沉浸式参

与，形成有一定黏性的社群圈层……只有在提升文化和服务供给水平上狠下功夫，打破看似“高冷”的文物和大众之间的“次元壁”，才能让游客在参观时更便利、更舒心，从而不断扩大中华优秀传统文化的影响力。

在“博物馆热”方兴未艾的背景下，博物馆要“扩容”，还要“增能”。一方面，科技赋能让文物活起来。敦煌莫高窟第285窟，过去因为空间狭小鲜少对游客开放，现在借助数字扫描、三维重建、高精度空间计算等技

术，游客能来一场“飞起来”看洞窟的奇妙体验，沉寂千年的文物活了起来；在安阳殷墟博物馆，得益于“微痕提取”技术，甲骨上的笔画叠压关系、钻凿形态等肉眼难以辨识的精细信息，变得清晰可见……我们呼唤持续的创意迭代，运用先进科学技术提高文物保护水平永远在路上。

另一方面，让更多藏品走出库房、融入生活、走近大众。成都金沙遗址博物馆将展览“搬”进社区，沉浸式手工课堂让居民们亲手“触摸”三千年前的古蜀

文明；南京德基艺术博物馆开在商场里，110米的数字长卷《金陵图》生动再现宋代盛世风华……要发挥好博物馆的教育功能，就需要突破建筑的有形边界，从馆舍天地奔向大千世界，在潜移默化中滋润人心。

毫无疑问，怀川大地还会有更多博物馆拔地而起。我们有责任、有能力把它们建设成展示优秀文化、教育服务大众、赋能经济社会发展的动力源和能量场，使之化作城市的“毛细血管”，滋养城市根脉、塑造城市未来。

## 锐评

### 线上预约不能成为老年人出游新门槛

□漆 義

近年来，许多热门景区纷纷实行线上预约售票，游客通过公众号、小程序、平台等线上渠道即可完成购票、支付、预约，极大地方便了群众旅游、出行。而老年人是否会使用线上预约售票功能，他们在使用线上预约售票功能时存在哪些困难等，成为社会需要关注和解决的问题。

（据《法治日报》）

随着技术的发展和智能手机的普及，线上预约在旅游、出行等领域广泛应用，这种方式因其便捷受到大多数人的欢迎，也成为部分单位改善服务的一种有效方式。如在景区门票购买方面，通过线上预约能免去现场排队购票之累，提升通行效率和旅游体验。

但我们必须认识到，技术是为人服务的，不能让其成为制约那些不善于使用线上预约功能的老人。据报载，一些景区仅提供线上预约售票渠道，对老年人很不友好。还有的景区虽然开放线下售票窗口，但提供的门票数量较为有限，老年人现场购票却被告知无票的情

况较为常见。

当然，景区全面实施线上预约售票并不是为了为难老年人，其也有降低运营成本、提升管理效率等方面的考量，但此举忽略了对老年人是否友好。相关数据显示，截至2024年年末，我国60岁及以上人口突破3亿人，并且越来越多老年人告别“宅”生活，选择在旅行中享受美好人生，银发旅游人数已占全国旅游总人数的20%以上。一方面是利用技术手段降本增效，一方面是庞大的旅游群体，孰轻孰重、如何平衡，景区管理者心中应该有本账。

面对旺盛的老年人旅游需求，绝不能让线上预约成为老年人出游的新门槛。如何为老年人提供便捷友好的出游环境必须成为景区管理者思考的课题，如对线上预约售票系统进行适老化改造，降低老年游客使用线上服务的难度，同时加强人工服务支持，让老年人感受到人性化关怀。只有完善的服务，才能避免人为制造“技术鸿沟”，从而激发老年人的出游动力，提升他们的生活质量。

## 画中话



### 专项整治

记者9月4日从市场监管总局获悉，9月起在全国开展重点劳动防护用品安全隐患专项整治工作，聚焦安全帽、自吸过滤式防毒面具、自吸过滤式防颗粒物呼吸器等21种重点劳动防护用品及其安全性能，覆盖生产、流通、使用、检验等领域。

王 鹏 作

（新华社发）

# 「杠精式」投诉越少越好

□筠 溪

**本报讯**（记者翟倩倩 通讯员宋媛）9月3日，全市着力加强生态环境保护坚决打赢大气污染防治攻坚战动员会议召开后，解放区委书记赵海燕随即主持召开全区大气污染防治攻坚工作推进会，贯彻落实全市会议精神，结合解放区实际，安排部署下一步重点工作。解放区委副书记、区长千怀贵及全体县级领导出席。各有关部门、各街道（园区）主要负责同志参加。

会议强调，一要认清形势。要清醒认识到当前大气污染防治工作“压力叠加、任务艰巨”的严峻形势，既要看到前期工作中取得的阶段性成效，更要认清当前工作中存在的短板弱项，以及重污染天气应对、扬尘管控等领域的薄弱环节，坚决摒弃麻痹思想、侥幸心理，切实把思想和行动统一到市委、市政府的决策部署上来，以“不进则退、慢进也是退”的紧迫感推动工作落地。

二要快速行动。各责任单位要立即对照全市会议要求，细化分解任务清单、责任清单、时限清单，明确“谁来抓、抓什么、怎么抓”，确保责任到人、任务到岗、措施到位。针对工业企业污染治理、施工扬尘管控、餐饮油烟整治等重点领域，动态开展“拉网式”排查、“清单式”整改，对发现的问题立行立改、跟踪问效，确保各项防治举措快速落地、见到实效。

三要提升标准。要以更高标准、更严要求推进大气污染防治工作，以日保周、以周保月、以月保年，持续改善空气质量。要强化科技支撑，运用无人机巡查、在线监测等智能化手段，提升污染溯源和精准治理能力，同时要推动辖区所有汽修行业提级操作，加快环卫新能源车辆更换，不断提升清洁运输比例。要健全协同机制，加强部门联动、街道协同，形成上下贯通、左右联动的工作格局。要加强干部队伍业务培训，提升基层工作人员精准执法、科学治理的能力水平，以过硬作风和专业能力护航大气污染防治攻坚战取得胜利。

**又讯**（记者翟倩倩）9月1日，解放区委书记赵海燕深入辖区关键点位，实地督导各项环保管控措施落实情况。9月4日晚，赵海燕深入一线，夜查各项环保管控措施落实情况，现场督办问题，明确工作要求，强调要聚焦扬尘、餐饮油污、文明祭祀等核心任务，细化工作清单，明确责任分工，找准薄弱环节，靶向施策突破，确保各项工作抓出实效。

9月3日晚，解放区委副书记、区长千怀贵深入重点路段，实地调研餐饮油烟治理和文明祭祀工作。9月5日，千怀贵深入重点路段，聚焦路面卫生、垃圾清理、清扫保洁、黄土苫盖等关键环节，实地调研生态环境保护工作，现场办公破解难题。

扫一扫  
关注我们



了解更多解放区资讯  
扫描二维码

鲁迅被投诉了！先生或许做梦也想不到，自己竟因近百年前抽烟思考的艺术特写，被当代女士给投诉了。

事件还原。近日，位于浙江绍兴的鲁迅纪念馆，一面绘制“鲁迅手夹香烟”的打卡墙成了“网红”，个别游客对“鲁迅抽烟”提出质疑，认为公共场所“提倡”吸烟会误导青少年养成坏习惯。一位女士甚至带着不满向“浙里办”投诉，并建议将鲁迅抽烟换成握拳的画面。

多数与少数。这件事在网上一经“抛头露面”，便引起轩然大波，绝大部分跟风的网友都道出了对“女子投诉”的不满。广大网友的评论，既有普遍性，又有代表性，从“全民投票”来看，认可“鲁迅手夹香烟”经典形象的占绝大多数。然而问题来了，在大家普遍认可的语境下，为何个别人的言行仍能一石激起千层浪？

舆论与舆情。除了鲁迅先生的“精神光环”格外耀眼外，投诉与职能部门建立起联系，也是重要“看点”。很多时候，普通新闻变身新闻热点具有随机性，舆论发酵成舆情也常常是无厘头的。所以，公职人员处理此类事件时非常棘手，即便“兜里揣着答案”也要小心翼翼甚至心惊胆战地应对投诉，生怕一不小心踏中热点、形成舆情，对职能部门甚至所在城市造成不良影响。

简单问题与复杂答案。1+1=2，这是孩童都晓得的常识。然而，如果有人提出1+1为什么等于2，则需要调动专业力量才能解释个“123”。事实上，如果提问人不具备一定的专业知识储备，即使“听了科普课”也不一定能完全理解。同样道理，一个投诉的“寥寥数语”，公职人员需要花费很大精力小心应对，必定从一定程度挤占公共资源，造成“一人生疑，全社会埋单”。文豪抽烟创作精品，诗人纵酒吟诗作赋，在西方艺术殿堂还有许多衣不遮体的画作与雕像，如果都遭遇“杠精式”投诉，岂不是把公共服务平台搞乱套了！

要质疑不要抬杠。工作生活在公共空间里，任何人都有不明白的问题，产生质疑在所难免。问题的关键是，我们的第一选择，应该向内寻找答案，而不是向外“扔出炸弹”。当这位女士有投诉冲动时，何不拿起手机在文学、历史和文化的海洋中寻找答案？这对身边的孩子既是一次普及专业知识的良机，又是遇到问题理性应对的方法论的指引。

跑偏的“投诉文化”需要校正。任何脱离历史文化语境的“道德审判”都是非理性的，任何滥用投诉权益的行为更是不道德的。随着公众维权意识的增强、投诉渠道的畅通，“小投诉”很可能衍生为“大舆情”。倘若职能部门对每一个“不满”都要折腾一番，最终损害的还是所有人的权益。

共同维护清朗网络环境，“杠精式”投诉越少越好！